

工人日报

WORKERS' DAILY

2022年2月13日 星期日

壬寅年正月十三 第21014期 今日四版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

中央军委主席习近平签署命令 发布《军队装备试验鉴定规定》

新华社北京2月12日电 中央军委主席习近平日前签署命令，发布《军队装备试验鉴定规定》，自2022年2月10日起施行。

《规定》坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平强军思想，深入贯彻新时代军事战略方针，着眼有效履行新时代军队使命任务，全面聚焦备战打仗，深刻把握装备试验鉴定工作的特点规律，科学规范新形势新体制下装备试验鉴定工作的基本任务、基本内容和基

本管理制度，是军队装备试验鉴定工作的基本法规。

《规定》共11章56条，按照面向部队、面向实战的原则，规范了新体制新编制下军队装备试验鉴定工作的管理机制；着眼装备实战化考核要求，调整试验鉴定工作流程，在装备全寿命周期构建了性能试验、状态鉴定、作战试验、列装定型、在役考核的工作链路；立足装备信息化智能化发展趋势，改进试验鉴定工作模式，完善了紧贴实战、策略灵活、敏捷高效的工作制度。

新举措探索特色服务 老载体着力提质升级

普惠+精准，吉林职工畅享工会服务

本报讯（记者彭冰 柳姗姗）“两三元畅玩冰雪！”连日来，吉林省总工会开展的“吉林职工助力冰雪运动”在全省工会会员中掀起热潮。在这项活动中，省总本级安排2000万元专项资金，带动全省各级工会投入真金白银，对职工“上冰雪”给予补贴，工会会员通过“吉工e站”手机APP抢得电子优惠券，即可在省内各大冰雪运动与娱乐场所享受“一元抵百元”优惠。这已是吉林省总连续第二年开展“冰雪季·惠职工”活动。

近年来，吉林工会不断创新方式方法，新举措层出不穷、老载体提质升级，将普惠

与精准有机结合，打造出一批广受好评的服务品牌。

吉林省总建设了79家职工服务中心和2324家职工服务站，集合了工会各项普惠服务。在省总“一站一品牌”工程引领下，服务中心立足职工多元需求，纷纷推出“自选动作”，如网络创业培训、四点半小课堂、心理咨询等，既实现了工会服务内容的全面拓展，也使工会组织的服务越来越“贴心”。

“职工群众的认可度，是丈量工会工作最重要的标尺。”秉持这一理念，吉林省总摆下“擂台”，针对各级工会探索推出的特色服务，邀请广大职工线上“海选”。基于“海选”

投票结果，2021年在全省重点推广了30个普惠服务职工项目，如延边朝鲜族料理培训、吉林省“地丁花”家政、吉林省工会普惠职工云课堂等。

隆冬时节，大街小巷上的“工驿站”成为白山松水间广大户外劳动者的最佳歇脚地。一年多来，吉林工会采取自建、共建形式，陆续建设规范化“工驿站”1100个，其中有20个被评为全国最美户外劳动者服务站。

依托“工驿站”这一迅速扩张的专属服务阵地，省总大力开展“关爱户外劳动者行动”，并引导各“工驿站”因地制宜开办诸多特色服务。同时，为解决“宝妈”们的现实难题，吉林

省总选择女职工人数较多、条件较成熟的企业、工业园区、机关事业单位，持续推进“爱心妈咪小屋”建设工程，截至目前已建成“妈咪小屋”350余个。

在吉林省总的示范引领下，全省各级工会将坚持践行“以人民为中心”的发展理念，不断延伸服务手臂，提升服务品质，让广大劳动者实实在在得实惠。近期，又有两家“工”字号服务阵地亮相：吉林省规模最大的综合性体育场馆——长春市工人体育馆落成投用；长春市首家职工阅读中心正式开放。这两个公益性服务场所，让当地职工会员健身、学习再添好去处。

高亭宇破奥运纪录夺冠

中国代表团收获第四金

2月12日下午举行的北京冬奥会速度滑冰男子500米决赛中，中国选手高亭宇以34秒32的成绩夺得金牌，同时打破平昌冬奥会由挪威选手哈瓦尔·霍尔默·菲尔·洛伦森创造的34秒41的奥运纪录。

当看到大屏幕成绩排名的那一刻，高亭宇和教练、团队成员等紧紧抱在一起，欢呼雀跃。随后，他身披国旗，在“冰丝带”绕场一周，和现场观众共享胜利的喜悦。

此前，高亭宇在北京冬奥会开幕式上担任中国代表团旗手。今天，他为中国男子速滑创造了历史，在打破奥运会代表团旗手难夺冠的“魔咒”的同时，也为中国代表团夺得本届冬奥会的第四枚金牌。

图为高亭宇赛后庆祝。

本报记者 王伟伟 摄



武夷山国家公园鸟类多样性调查跟踪——

赴一场与鸟儿的约会

新春走基层

本报记者 李逸萌

武夷山是我国目前唯一一个既是世界生物圈保护区，也是世界文化与自然双遗产的国家公园。2020年4月、2021年4月，武夷山

国家公园分别启动两栖爬行动物资源本底调查和为期3年的生物资源本底调查。调查启动以来，生态环境部南京环境科学研究所等20多家科研单位及高校的百余名专家，深入实地调查80余次，全面调查武夷山国家公园福建片区主要生态系统和生物类群。

近日，记者跟随一支由生态环境部南京环境科学研究所牵头的10人组成的“鸟调小分队”，来到被誉为“鸟的天堂”的武夷山国家公园，进行2022年度的第一次鸟类多样性调查探访。

“爽约”的黄腹角雉

“春夏秋冬，不见不散。”这是“鸟调小分队”和福建武夷山国家公园的鸟儿们的约定。

一大早，小分队朝着目标海拔2160.8米

进发。

作为武夷山山脉的最高峰，也是我国东南10省市最高峰，黄岗山的气温已降至冰点。路面上，冰碴儿被风吹得站立起来，积丝成缕，覆在黄土之上，为路面“织”上一层雪白的网。

10人，4部车，缓缓行驶在上山的路上。车开得慢，除了路况不佳，还因为鸟类调查工作的需要。草甸、灌丛、裸岩、碎石，随时都可能和鸟儿相遇。

尽管刮着刺骨的寒风，却无人紧闭车窗。只有这样，鸟类调查员才能第一时间听到鸟儿的声音，捕捉到它们的倩影。对小分队的队员来说，听音识鸟早已是基本技能。

（下转第2版）

收视率最高的冬奥会！这两组数字告诉你北京冬奥会有多少火爆

新华社北京2月12日电（记者赵建通 高萌 姚剑）2月12日，在北京冬奥会主新闻中心进行的新闻发布会上，国际奥委会新闻发言人马克·亚当斯介绍，中国（大陆和澳门地区）约有5.15亿人在2月10日之前，通过中央电视台收看了北京冬奥会；在美国，有超过1亿的观众通过美国全国广播公司全球网络观看北京冬奥会。

奥林匹克转播服务公司（OBS）首席执行官伊阿尼斯·埃克萨科斯10日曾表示，北京冬奥会已经成为迄今收视率最高的一届冬奥会，而在美国全国广播公司旗下的数字平台上，北京冬奥会也成为收视率最高的一届冬奥会。

另外，据亚当斯介绍，在荷兰，北京冬奥会速度滑冰女子5000米比赛的收视率，比2021年国际滑联速滑世界杯收视率最高的一场比赛还要高10%。



创意实验室里的欢乐假期

2月12日，辅导老师冯泽纯（后）在指导学生通过3D打印模制作调色板。

在上海浦东新区有一个“创意实验室”，学生们利用假期在这里开展实践活动，动手制作“小发明”来解决生活中遇到的各种问题。“创意实验室”负责人孙大卫介绍，实践活动的目的是充分调动孩子们的创造积极性，让他们享受创造的快乐。

新华社记者 方喆 摄

改革交出亮眼“成绩单”，年底前每个省集采药品将超350种

集采药价平均降五成，今年将有哪些“获得感”？

本报记者 张菁

心脏支架开展集采后，均价从1.3万元下降至700元；《我不是药神》里的“格列卫”国内版——甲磺酸伊马替尼片，集采后比印度产的还要便宜……

近年来，药品和高值医用耗材集中带量采购改革不断推进。截至目前，国家药品集中带量采购已经开展六批，共采购234种药品，平均降价53%，采购金额在公立医疗机构药品采购总额中占比30%。

价格下降是否会影响药品质量？还有哪些高价药品和耗材能够“入围”集采？今年百姓用药还会有哪些“获得感”……围绕大众关

心和期待的多个热点问题，在2月11日举行的深化药品和高值医用耗材集中带量采购改革进展国务院政策例行吹风会上，国家医保局和相关部门负责人作出回应。

降价不降质

长期服用降压、降脂和降糖药的王晨告诉记者算了一笔账：没有集采药之前，他服用的降脂药每片6元，正在服用的集采药每片0.2元钱，4种药加起来之前每月需要500元左右，现在只要110元。

药价是降低了，但他向记者透露出心中的疑惑：价格相差这么大，效果能一样吗？

这也是很多人共同的疑惑。一直以来，

集采中选药品和高值医用耗材的质量安全都是公众关注的焦点和讨论的热点。

“从中标企业中标以来的情况看，药品价格降了50%左右，这实际上跟原来过高的销售费用做了个置换。”国家医疗保障局副局长陈金甫表示，带量采购、招采合一，企业从私下跑医院、跑药店，变成面对面的质量竞争、价格竞争。

据记者了解，在价格下降的同时，药品和耗材的质量非但不降，反而有提升的趋势。以心脏支架为例，国家医保局数据显示，原来在支架产品中，1/3是不锈钢的，现在中选的产品中铬合金使用率达到95%。

“我们始终将集采中选产品的质量监管

作为重中之重。”国家药品监督管理局药品监

督管理局负责人李茂忠介绍，比如，推动建立药品品种档案信息化系统，与省级药品监督管理部门共享药品生产工艺、质量标准等基础信息，提高监督检查的针对性。同时，对集采中选药品进行追溯管理，逐步实现药品上市后全过程可追溯。

“截至目前，根据产品抽检和不良反应监测结果，国家集采中选品种还没有发现质量异常。”李茂忠说。

“种口牙买套房”何时终结

“种一口牙在县城买套房”的时代，快要结束了吗？

（下转第2版）